



## 垃圾分类督导志愿者半月增加3倍 积极性为何这么高？记者前往云龙镇云达社区调查

很多小区刚推行垃圾分类时，党员和志愿者成了中坚力量，但垃圾分类的活儿并不好干，很多社区干部挺发愁，上哪里去找这么多的志愿者到桶边督导？

昨天，记者在采访中听到一桩事，挺新鲜。鄞州区云龙镇云达社区，垃圾分类这个月刚刚开始实行，但志愿者队伍却从原先的30人增加到120人，为何大家的积极性这么高？记者来到社区实地调查。



### 社区垃圾分类刚推行半个月 桶边督导志愿者就增加了3倍

9月1日开始，鄞州云龙镇全面实行垃圾分类，云达社区云龙嘉苑作为试点小区率先启动。该小区有拆迁安置房和大龄青年安置房，住户以中老年人居多。

起初，社区只有30名志愿者，半个月后志愿者的数量已增加到120名。为何居民的桶边督导积极性这么高？这要从每一次的入户宣传说起。

“我们是挨家挨户发放垃圾分类宣传册，发放垃圾袋。告诉每一个居民，社区马上要实行垃圾分类了，厨余垃圾和其他垃圾要分开，有害垃圾和可回收物要专门处理。”云达社区党支部书记肖爱妹每次上门宣传时，总不忘问一句：“最近社区在招募垃圾分类志愿者，你有没有时间参加？”

“好的，有空我就来！”“没问题，闲着也是闲着，算我一个。”让她没想到的是，小区居民都挺配合，自告奋勇报名的居民越来越多。

采访中，记者看到一张写得密密麻麻的社区桶边督导志愿者的排班表，细心的肖爱妹给每位志愿者都标注了志愿服务时间。一般，志愿者的桶边督导时间集中在高峰期：7:00-8:00以及16:30-17:30两个时间段。

### 一线工人来不及脱掉工作服 套上马甲就忙着桶边督导

今年59岁的舒惠明是一名国企退休干部，老家在江西，在社区住了两年。宁波垃圾分类的氛围，让他竖起大拇指。

其实，他住在鼎豪名苑，有一次他带着孩子在云龙嘉苑小区散步，无意间看见一位年轻志愿者推着婴儿车在做桶边督导。每每看见有人来扔垃圾，志愿者就会上前检查垃圾袋。没做好垃圾分类的，志愿者会徒手把垃圾分拣出来，再投入对应的垃圾桶。

“这么年轻的妈妈带着孩子来做志愿者，让我挺感动。看着志愿者这么辛苦，大家都不好意思不分了。”那次触动对舒惠明影响挺大，第二天他就去社区，报名当志愿者。

除了志愿服务，他还是个垃圾分类宣讲员，经常在志愿者群里给大家打气：“分好一次垃圾并不难，难就难在长年累月地坚持分好每一次垃圾；每一次垃圾分类并不累，累就累在始终如一坚持把垃圾分好。只要养成了垃圾分类的好习惯，就不难了。”

志愿者多了，社区垃圾分类的氛围越来越浓



每天上午，志愿者阮佩珍坚持到岗督导。

厚了。居民胡己祥经常带着儿女一起参与垃圾分类志愿服务，他坚信，垃圾分类要从娃娃抓起。袁巧梅是一名志愿者，每次参与活动都是“全家总动员”，三代人一起助力垃圾分类。

田俊良是厂里的一线工人，经常下班后匆匆赶来，甚至来不及脱掉工作服就立马投入志愿服务。“志愿服务就是我的第二份工作，一样要按时打卡，不能迟到早退。”

### “不能被别人抓小辫子” 志愿者带动家庭垃圾分类

这批志愿者中，已过花甲之年的阮佩珍尤为积极。每天早晚高峰，她都穿着红色马甲，准时到楼下的垃圾桶前，一个火钳，一份宣传单，就开始了桶边督导。实行垃圾分类半个月来，她坚持天天上岗。

“以前我都是睡觉睡到自然醒，现在要当垃圾分类志愿者，5点多就起床去买菜了，给家里人匆匆做好早餐，我就下楼去了。”督导垃圾分类改变了阮佩珍的生活习惯，现在她习惯早睡早起，每天提前半小时到岗督导垃圾分类。

如何劝导居民做好垃圾分类？老人有自己的一套。“当志愿者，就是嘴巴要甜一点，这样大家容易听进去。”对垃圾分类做得好的居民，阮佩珍都会热情点赞。“师傅，这次垃圾分类做得交关赞。”哪怕有小细节分得不当，她都是先扬后抑。“垃圾分类蛮好的，如果下次纸巾能放进其他垃圾，就完美了。”“哎呀，忘记了，下次我一定注意。”居民说。

当垃圾分类志愿者，阮佩珍对自家的垃圾分类要求特别高。每次扔垃圾前，她都要自己检查一遍，生怕出现混投现象。

有一次，她发现老伴把餐巾纸丢进了厨余垃圾，顿时就来气了。“我现在是垃圾分类志愿者，你们要分好类，不然被别人抓小辫子，我就要‘下岗’了。自己都没有做好分类，怎么督导别人？”

“好好好，下次我一定注意！”看着阮佩珍一脸的认真，老伴忍不住笑了。

记者 薛曹盛 通讯员 鲍丹萍 文摄

### 北仑红联社区 有一支垃圾分类晚呼队

本报讯(记者 边城雨 通讯员 竺立忠 支倩君 俞澹 文/摄)“百姓开门七件事，事事都会生垃圾，垃圾分类做得好，分门别类要记牢，残羹剩饭瓜果皮，菜叶内脏绿桶进……快餐用品黑桶进，红黑蓝绿要分清，文明行为多给力，品质生活节节高，子孙后代感谢您。”这一个月多来，每周一、三、五晚6点半后，住在北仑区小港街道红联社区的小区居民都能听到这样一段垃圾分类宣传七字诀，看到一群志愿者走进每个小区进行垃圾分类宣传工作。他们就是红联社区“蚁哥哥姐垃圾分类晚呼队”。

身穿垃圾分类四色马甲，腰间别着一个自动播放如何分类垃圾的小喇叭，再挂着一排迷你四色垃圾桶，眼前配上这样装备的便是垃圾分类晚呼队了。自8月8日成立起，晚呼队每次进小区宣传时分成两个小分队，一组七八个队员，从晚上6点半开始，将红联社区辖区内10余个小区都走一遍。

由于红联社区内多数是无物业小区，垃圾分类工作开展一方面靠社区推动，另一方面靠小区业委会、热心居民带动。如今社区居民厨余垃圾分类做得很好了，但有害垃圾、其他垃圾和可回收物分类质量还亟须提高，还需要更多的力量加入。于是，垃圾分类晚呼队便这样应运而生。

红联社区副主任葛维君告诉记者，这支垃圾分类晚呼队的队员是活跃在社区各大活动的志愿者，大多是外来务工人员。原本他们参加社区志愿服务活动的初衷是为解决孩子上学的问题，如今很多孩子都已顺利入学，可他们依然坚持在志愿服务岗位上。这次还自告奋勇提出要建立一支垃圾分类宣传队，想为垃圾分类工作贡献一份力。

“来北仑已经有15年了，北仑就是我的第二个故乡，我们都期盼北仑越来越好，垃圾分类是件实实在在的好事，却不是一蹴而就的，需要所有人共同努力。”谈起为何组建这支队伍时，安徽亳州人、垃圾分类晚呼队骨干成员焦静辉如是告诉记者，“北仑外来人口多，特别是一些年纪大的老乡，我们还能用家乡话跟他们讲解分类知识。”



垃圾分类晚呼队在社区宣传。

广告 预售证号：甬房预许字(2019)第09、第13号、第21号

# 恒大·御海天下

—世界湾区·十里蓝海·旅居胜境—

## 醉美宁波湾 一线悦蓝海

咨询热线 0574. 8899 8888

项目地址：中国宁波湾·国际滨海休闲度假区

53-140m<sup>2</sup> 一线滨海成品美宅

分期付款 首期 9.5万起

百万5重礼 钜惠感恩季

全员营销月 | 限时97折

优惠活动有效期至2019年10月8日  
倡导垃圾分类 接力城市文明